

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor: á las 3'15 (mixto), 8'40 mañana y 2'45 tarde.

De Palma á la Puebla: á las 3'15 (mixto), 8'40 mañana 2'45 y 4'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.

De La Puebla á Palma á las 4 (m.), 8'30 mañana y 5'30 t. De La Puebla á Manacor á las 4 (m.), 8'30 mañ. y 3'15 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Santa Praxedis (ó Praxedes), virgen, en Roma.

San Daniel, profeta, en Babilonia.

El martirio de san Víctor, soldado, en Marsella: padecieron con él otros tres soldados, Alejandro, Feliciano y Longinos.

Santa Julia, virgen y mártir, en Troyes de Francia.

El martirio de los santos Claudio, Justo, Jucundino y cinco compañeros, en tiempo del emperador Aureliano, en la misma ciudad.

San Zótico, obispo y mártir, en Comana en la Armenia, que alcanzó la corona del martirio en tiempo de Severo.

San Arbogasto, obispo, ilustre en milagros, en Estrasburgo.

San Juan, monje y compañero de san Simeon Estilita, en Siria.

CULTOS.—Mañana sábado.—En San Nicolas empezarán Cuarenta Horas, en honra del Santo Cristo, siendo la exposicion á las nueve y media horas y la misa mayor: Por la tarde los actos de coro, oracion, estacion y la reserva.

En el oratorio de los Hermanos carmelitas (Arrabal) á las siete y media de la tarde se cantarán solemnes completas en preparacion á la festividad de la Virgen del Cármen.

En Santa Cruz al anochecer el ejercicio en honra de San Luis.

En San Jaime el sexto día de la novena de su titular predicando D. Rafael Tous.

CORTE DE MARIA.—En el San Cayetano, á la Virgen del Amor hermoso.

CORREO DE AYER.

REVISTA.

MADRID 15 Julio de 1883.

Nuestras autoridades municipales han comenzado á inspeccionar los establecimientos de la capital, que por su objeto, la aglomeracion de gentes ó el sitio en que se hallan enclavados pueden ser focos de malos miasmas que dañen á la salud pública.

La medida es acertadísima y merecerá plácemes de todo el mundo. En una poblacion como Madrid, donde abundan las casas de huéspedes, las posadas, las cuadras y las colmenas humanas, llamadas casas de vecindad, en que cada persona ocupa viva el espacio que ocupará despues de muerta, una medida higiénica que tienda á evitar focos de insalubridad constantes sería laudable, aun cuando no hubiese resonado en Europa el grito de alarma por la aparicion del cólera morbo.

Pero una observacion se nos ocurre, que debemos consignar aquí en apoyo de esa medida, en la que todos estamos vivamente interesados, y es que no basta evitar los focos de corrupcion material, si se descuida el extirpar las raíces de la corrupcion moral, que en estas grandes poblaciones es manantial perenne de males sin cuento. Las tabernas, las casas de juego y otras que ni nombrar queremos, dan más contingente de enfermos á los hospitales que todas las casas de vecindad juntas y que todos los muladares con que se abonan los pobres campos de nuestros alrededores.

Ya sabemos que esta empresa es harto más difícil que la primera; que se persiguen mejor los males que están á la vista que los ocultos en esos centros de corrupcion clandestina; pero esta misma circunstancia debe servir de estímulo á las Autoridades para llevar á cabo la inspeccion y la reforma, puesto que el mérito de las obras humanas se mide casi siempre por las dificultades vencidas en la empresa, dificultades y obstáculos que son la piedra de toque de los caracteres enérgicos é incontrastables.

Bajo la brillante superficie de las ciudades modernas ocúltase una corrupcion espantosa, la cual constituye una pestilencia crónica, más grave aún y más funesta que el cólera asiático.

Que la inspeccion higiénica que se está haciendo no desatienda lo principal por lo secundario; que se persiga de muerte la corrupcion de tantos focos de miseria moral como hay en Madrid, y se habrá logrado conjurar, ó por lo ménos se habrán puesto los medios de conjurar el cólera que nos amenaza, afortunadamente de léjos, no sólo con medidas higiénicas que miran á la tierra, sino con medidas de moralidad que miran al cielo.

La verdadera higiene es la que se funda en la moral; no olviden esto los encargados de velar por la salud de los pueblos.

Relaciónase íntimamente con la cuestion de higiene pública la de las subsistencias, porque un pueblo mal alimentado, por fuerza ha de ser débil y propenso por la debilidad á todo género de enfermedades. El Ayuntamiento, sin duda, ha previsto este peligro cuando ha reunido á los tahoneros para invitarles á bajar el precio del pan; pero los tahoneros, según noticias, se han mantenido inflexibles, negándose á toda rebaja que no sea la del peso y la calidad del pan, medio seguro de servir al público como el verdugo á su víctima.

No sabemos si las Autoridades tomarán medidas enérgicas para doblegar la codiciosa tenacidad de los tahoneros; pero aunque esto sea, el mal no se remedia con la rebaja del pan, porque en los demás artículos de primera necesidad se está cometiendo el mismo abuso, vendiéndose al público á doble precio del que tienen las cosas, y gracias que se vendan con buen peso, que en este punto la conducta de muchos mercaderes merecería ser recompensada con un grillete.

Estos días, según los periódicos, se vende la carne de vaca superior á una peseta 35 céntimos el kilo á los tablajeros, y no hay hijo de vecino que la compre mediana á ménos de una peseta 20 céntimos la libra, ó sea el medio kilo; de modo que de la mano á la boca se pierde la sopa: de los tablajeros al público tiene la carne un aumento casi de 50 por 100, usura carnífera que nos devora con ménos misericordia que una hiena, porque la hiena al fin mata para comer, y los carniceros de esta calaña matan para robar á sus parroquianos.

El orden natural de las cosas se halla completamente subvertido; el carnicero que se limita á la reventa de la carne vende este artículo á doble precio que el ganadero que la cría, lo que equivale á decir que la industria es una cadena destinada á aprisionar al público, y el último eslabon es el que más aprieta.

En libros de economía política hemos leído esta definicion del comercio, que parece escrita por un chusco: industria que tiene por objeto hacer los productos accesibles al consumidor. Digase inaccesibles y se habrá formulado una definicion tan exacta como un cálculo matemático.

Pero dejando á un lado la economía política, con lo cual no se va más que á la bancarrota, el abuso—y somos parcos en calificar—que se comete en el mercado de Madrid es tan escandaloso, que pide pronto y eficaz remedio. Nosotros no nos oponemos á que se enriquezca todo el mundo; pero que sea en términos hábiles, y no se calificarán de este modo los que emplean los comerciantes de comestibles en Madrid, ejerciendo un desastroso monopolio con las primeras necesidades de la vida humana.

Madrid, según los viajeros que han estudiado las costumbres de Europa, es la capital de Europa donde las clases poco acomodadas comen peor, á lo que es preciso añadir: peor y más caro. Por eso nuestro pueblo en lo general es débil y de corta vida: se vive en habitaciones reducidas é insalubres y se come mal, de donde resulta un régimen tan contrario á la higiene, como las sombras lo son al día y el progreso moderno á la mejora de la sociedad.

Si, lo que Dios no permita, el cólera nos acometiese de nuevo, encontraría en el mercado de Madrid una plaza donde hacerse fuerte. Mediten en esto las Autoridades, y como medida de prevision derriben los baluartes.

Las modistas de Santander han cerrado sus tiendas por no pagar la contribucion que les ha impuesto la Hacienda.

Hé aquí un conflicto que nosotros resolveríamos dando la razon á las modistas, porque han cerrado sus tiendas, y á la Hacienda, porque les ha recargado la contribucion.

La moda es una de las mayores tiranías de estos tiempos, en que á la sombra de la libertad acampan todas las tiranías de la historia. Ya sabemos que las modistas no son la causa de esa tiranía, pero nadie podrá negar que son el instrumento; la Hacienda haría muy bien mitigando las contribuciones que pesan sobre los productos de la tierra y sacando la rebaja de los tributos impuestos al lujo.

Por lo que se refiere á las modistas, si no pueden pagar la contribucion que se les impone, hacen muy bien en cerrar sus tiendas: es posible que no le sientan los padres de familia, para los que una modista es á veces carga más pesada que un recaudador de contribuciones.

Lo malo es que si el golpe, como parece, ha descargado sólo sobre las modistas de Santander, otras, y más costosas aún, harán sus veces, con lo que la ley resultará arbitraria é inútil, porque no será igual para todos ni pondrá freno á los desbordamientos del lujo.

El verano ha entrado de lleno, y Madrid se va quedando vacío. Cuando se cierren las Cortes, que será en breve, se trasladará la Corte á la Granja, y el oso madrileño se echará á dormir la siesta de la canícula, mientras sus hijos corren, como el pródiigo del Evangelio, de la ceca á la meca, disipando capitales y apurando la copa de todas las vanidades, para volver luego desollados al hogar paterno sin la correccion y la enmienda del pecador hebreo.

Esta es la historia de todos los años, historia monótona y rutinaria, cuyo término no se alcanza, á pesar de ser historia de muchos alcances.

Los padres de la patria, antes de dispersarse, han querido celebrar un torneo político, habiéndose encargado de provocarlo la izquierda dinástica, ó como si dijéramos, los zurdos de la dinastía.

Esta siniestra agrupacion ha tomado por blanco la Constitucion vigente; pero no es este el lugar de decir dónde iban los tiros, pues desde que sonaron los primeros pudo comprenderse su alcance.

La izquierda pide que se democratice el Gobierno, pero no en las leyes orgánicas como promete hacerlo el Gabinete, sino en la Constitucion, para que pueda variarse todo, hasta la forma de gobierno, sin violencias ni revoluciones, ántes al contrario, por las vías legales, en las que se han colocado los demócratas para realizar sus ideales.

Las diferencias, por lo que se ve, entre el Gabinete y la izquierda son accidentales; convienen en la necesidad de democratizar el gobierno; pero mientras el Gabinete quiere hacer la inoculacion en los miembros inferiores, la izquierda pide que se haga en las mismas entrañas del enfermo para que la accion del medicamento sea más eficaz y más rápida.

Los doctores convienen en la índole de la enfermedad, y en la oportunidad del remedio: varían en las dosis y en la aplicacion. Mas pronto ó más tarde la medicina, ó sea el tósigo, hará su efecto.

Esto es, en resumen, lo que hemos sacado en limpio del último debate.

Continúa, á la hora de escribir estas líneas, en el mismo estado de peligro la enfermedad del señor Conde de Chambord.

Si Dios en su misericordia quisiera salvar de la muerte al ilustre enfermo, podría éste gozarse en

ver con los ojos corporales—que con los del alma lo verá de seguro si fallece—el triunfo de su noble conducta al rechazar los acomodamientos de la Revolución, manteniendo limpia y sin tacha en sus manos la bandera blanca, símbolo de las glorias cristianas y monárquicas de Francia, de la bandera que sirvió de guía á los ejércitos de Luis XIV, y de santo sudario al mártir Luis XVI.

El interés que ha despertado en Francia la marcha de la enfermedad, las oraciones que se elevan al cielo en todas partes, lo mismo en París que en las pequeñas aldeas, por la salud del egregio Príncipe; las frases de respeto que le dedican todos los periódicos, incluso los republicanos, forman un concierto de aclamaciones, como no se ha oído igual hace muchos años ni en Francia ni en el resto de Europa. Y es que en medio de la miseria de caracteres que se observa en los pueblos modernos, en medio de tanta cobardía, de tanta ambición bastarda y de tanta vileza de costumbres, queda en el ánimo de todos, hasta de los más pervertidos, un rayo de luz que permite ver la grandeza de un carácter nobilísimo, el valor de un Rey cristiano, la abnegación que lo sacrifica todo al deber y al honor, y la limpieza de costumbres que realzan la personalidad de un Príncipe sin miedo y sin tacha.

El *Voltaire*, periódico cuyas ideas responden con creces á su título, ha escrito un artículo acerca del Conde de Chambord, firmado por su director, acérrimo republicano, en el cual se leen estas frases:

«Saludemos la bandera que en sus mejores tiempos de gloria trajo entre sus pliegues Lila y Perpignan, Besançon y Strasburgo.

«Saludemos la bandera que Quebec no ha olvidado, y que un día subyugó á Madrás: saludémosla para siempre recordando que ántes que olvidarse, como de un trapo viejo, de esa bandera de sus padres y de los nuestros, el Conde de Chambord no quiso reinar.

«Si lo sublime pudiera ser practicado por los Gobiernos y comprendido por los adversarios, la República reclamaría el honor de enterrar ella misma en San Dionisio al que fué el Conde de Chambord; le cubriría con el estandarte blanco de flores de lis de oro; colocaría en el ataúd de plomo el cetro y la corona, y sobre el mármol que encerrara los restos del Virey de Frohsdorf grabaría esta inscripción:

«Aquí yace el último Rey de Francia.»

Estas frases son elocuente homenaje de los enemigos de la monarquía francesa á la sublime conducta y al noble carácter del Rey cristiano; pero por lo mismo envuelven tan infamante acusación contra los republicanos que así piensan y sienten, como lo pueden ser para un impositor los testimonios de su falacia, de sus engaños y de la bastardía, por decirlo así, de sus sentimientos y de sus obras.

El conde de Chambord ha enseñado á los Reyes el verdadero camino del triunfo, y por más que le saluden los republicanos como el *último Rey de Francia*, es de creer y de esperar que aun muriendo en el destierro, su muerte sea tan fecunda, que salve las monarquías europeas como salvaron los mártires el Cristianismo; pues, á ejemplo del divino Maestro, muriendo triunfaron de la muerte.

Enrique V podrá morir en el destierro, pero morirá Rey, con la corona de la monarquía cristiana en las sienas unida á la corona del honor y de la virtud; en cambio otros Reyes han vivido deshonrados en el trono, sin corona, sin cetro y sin pueblo. La tumba de Frohsdorf, si se consuma la desgracia que amenaza, será, Dios mediante, la cuna de las nuevas monarquías cristianas.

Hemos leído con júbilo la descripción de las fiestas exclusivamente piadosas, con que se ha celebrado en Santiago la visita de los Padres Agustinos franceses, que han ido á venerar en comunidad, como los antiguos peregrinos, la tumba del Santo Apóstol.

No cumple á nuestra tarea el reseñarlas, pero sí el celebrar también, como los devotos santiaguenses, los frutos de esa santa peregrinación, compuesta de veintidos religiosos y presididos por el P. Bailly, hijo de uno de los más celosos fundadores de la Sociedad de San Vicente de Paul en Francia.

El ejemplo de piedad que han dado los Religiosos franceses, haciendo á pié, desde el Burgo de Osma, la peregrinación á Compostela, de tan gloriosos recuerdos para nuestra patria, debe servir de regla á los católicos españoles para peregrinar con la misma devoción y el mismo espíritu de penitencia, no sólo á Santiago, sino á los santuarios de cada provincia, ya que tanto abundan en esta tierra bendita de Vírgenes y de Santos.

La presencia de los Religiosos Agustinos en Santiago, con su báculo de peregrinos, pobres y fervorosos, como debió visitar el sepulcro del Apóstol San Francisco en el siglo XIII ha sido para los fieles tan edificante como una misión; que á tan alta elocuencia llega la presencia nada más de los varones apostólicos, que llevan en su semblante, en

sus actitudes y en su traje un reflejo vivo de las virtudes de su alma.

¡Bien necesita de estos ejemplos la sociedad presente, que refleja en su fisonomía, en sus costumbres y en sus modas el espíritu del mal, refractario á la paz y á la salud de los pueblos!

Todos los periódicos se dedican estos días á aconsejar reglas de higiene para preservarse contra la invasión del cólera que tenemos vecino. También nosotros vamos á seguir la corriente, pero con tanto laconismo, que una sola regla servirá para todos los casos.—«El que pecare contra Dios, dice el Espíritu Santo, caerá en manos del médico. *Qui delinquit... incidet in manus medici.*»

NULEMA.

(La Ilustración Católica.)

Madrid 16 de julio.

Presupuestos generales en el Senado, sin accidente alguno notable, y Presupuestos de Cuba en el Congreso, sin más digno de notarse que los señores Portuondo y Labra que los impugnaron no han cumplido su oferta de ser breves. Así es que á esta hora se duda que puedan quedar terminados en la primera sesión de mañana, para poder comenzar en la de la tarde con el proyecto de rebaja del 10 por 100 á los billetes de ferro-carriles, aunque este es el propósito, para lo cual se ha hecho venir de provincias á gran número de diputados que ya habían tomado el tren. El gobierno muestra grandísimo interés en su aprobación y no perdonará medio para conseguirlo.

Después ha surgido la idea de un banquete que esta noche se verificará en Lhardy y que dan los diez tenientes de Alcalde á los señores presidente del Consejo, ministro de la Gobernación y Alcalde 1.º señor marques de Urquijo. Nótase enseguida la exclusión, que muchos creen intencional y acaso no vayan descaminados, del Gobernador de la provincia señor conde de Xiquena. En cambio se pensó en invitar al señor Abascal, Alcalde dimisionario, y sólo consejos de prudencia se han sobrepuesto á la idea, que hubiera sido de un efecto deplorable. Se piensa, según dicen amigos íntimos de los promovedores del banquete, en destinar uno de los tres ramos que adornarán la mesa á la esposa del señor Abascal. Todas estas cosas, que son realmente pequeñas, no dejan de tener su significación para darse cuenta de cómo andan los fusionistas en sus relaciones mútuas.

El señor Navarro y Rodrigo habló ya esta tarde con el señor Sagasta acerca de la cuestión de los azúcares. A las preguntas que se le han hecho ha contestado que la cuestión estaba en vías de arreglo lo cual es bien poco; ó casi nada, porque es de tener en cuenta en el asunto lo que hoy dice un diario de la mañana al dar cuenta del Consejo de ministros de anoche, ocupándose en el particular; es á saber: que el ministro de Hacienda, protestando no haber estudiado bastante el asunto, se reservó su libertad de acción para usar de la autorización concedida.

La ley llamada de primeras materias comenzará á regir el primero de agosto próximo.

Este es el día de hoy. Lo demás consiste en comentarios sobre al Consejo de ministros de anoche y banquete al señor Martos. De este último los diarios de afinidad radical vienen bastante explícitos. Lo de siempre. El señor Martos quiere una monarquía y un partido para su uso, sin responsabilidades para él y sin propósito de servir á la causa monárquica. Es una logomaquia sublime en la expresión, pero que nadie entiende.—Z.

—Segun un telegrama de Hongkong, la China acantona tropas en las fronteras del Tonkin.

El corresponsal del *Standard* en Hongkong dice que la mayor parte de los distritos del Tonkin se hallan entregados á la anarquía, y que recorren el país partidas de ladrones, las cuales llevan su audacia hasta el punto de hacer fuego por la noche contra los puestos avanzados de las tropas francesas.

—La agencia *Reuter* da la noticia de que el Emperador de Rusia ha mandado detener en Constantinopla al gran duque Nicolás, acusado de intervención arbitraria en asuntos de la competencia del gobernador de la provincia del Turkestan.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 17.—El señor Romero Giron ha marchado á Alhama, quedando interinamente encargado del ministerio de Gracia y Justicia el señor Gamazo.

Se ha reunido en pleno el Consejo de Estado para emitir dictámen acerca del tratado de comercio concertado con Alemania confiándose en que aquel será favorable.

Es probable que se proroguen hasta fin de mes las sesiones de las Córtes.

Han sufrido nuevas modificaciones las proyectadas combinaciones de gobernadores y magistrados.

Se ha aplazado para el viernes el almuerzo en

obsequio del señor Martos, que constará de 300 cubiertos.

S. M. la Reina Cristina llegará fijamente el día 30, é irá directamente á la Granja.

París 17.—M. Waddington ha sido nombrado embajador de Francia en Londres en reemplazo de M. Tissot, cuyo mal estado de salud le impide continuar desempeñando dicha embajada.

En la junta de accionistas del canal de Panamá se ha leído una Memoria de M. de Lesseps, afirmando de nuevo que dicho canal quedará terminado antes de concluir el año 1888, que la campaña próxima será muy activa y que el Consejo había examinado varias operaciones financieras que corresponden á un gran desarrollo en los trabajos. Antes de la lectura de la espresada Memoria, M. de Lesseps ha dicho: «Noto que hay entre vosotros muchos accionistas del canal de Suez y debo manifestaros que la impresión experimentada durante estos últimos días es injustificada, pues hemos tratado con un gobierno leal y generoso, que anunció por escrito antes de comenzar el canal de Suez que cuando se hubiese llegado á cierto límite se haría participar á la navegación de los beneficios obtenidos; lo cual podrá hacerse lo mismo respecto del canal de Panamá que del de Suez.»

Frohsdorff.—Esta mañana han celebrado los médicos del Conde de Chambord, doctores Vuipian, Drasche y Meyer, una larga consulta. El parte oficial solo dice que continúa la mejoría observada estos últimos días. Los médicos guardan aun reserva sobre el carácter de la enfermedad interior. El doctor Vulpian debía partir esta noche y ha consentido en aplazar su marcha hasta mañana.

Madrid 18.—La *Gaceta* publica los siguientes Reales decretos de nombramiento de gobernadores civiles: De Sevilla al Sr. Baró; de Málaga al señor Banquells; de Murcia al Sr. Trigueros; de Valladolid al Sr. Somoza; de Burgos al Sr. Vazquez Doral; de Oviedo al Sr. Lopez Somaló; de Alicante al señor Baeza; de Jaen al Sr. Mesa; de Leon al Sr. Polo; de Lérida al Sr. García (D. Bartolomé); de Badajoz al Sr. Ribot y March; de Salamanca al Sr. Gonzalez Rios, y de Ciudad-Real al Sr. Alvarez El periódico oficial publica además la ley en que se fija la fuerza permanente del ejército para el año 1883 1884 y algunas disposiciones de los ministerios de la Guerra y Fomento.

El Consejo de ministros celebrado anoche trató la cuestión azucarera con relación al tratado de Alemania. El Gobierno cree que con dicho tratado no se han perjudicado los intereses azucareros, pues no se crea situación alguna especial y solo se conceden las ventajas de la nación más favorecida.

La cuestión del Fregenal ha producido un nuevo conflicto de jurisdicciones entre la municipal y la eclesiástica.

Doña María Cristina pasó el día de ayer en Beirut, regresando por la noche á Francesbach.

El 1.º de Agosto empezará á regir la ley sobre primeras materias.

Alejandro.—La Junta sanitaria ha renunciado á aislar la ciudad, porque dice que semejante disposición sería ineficaz y produciría mal efecto.

Londres.—La comisión del gobierno local publicará mañana nuevas reglas sobre las disposiciones que hayan de tomarse en los puertos ingleses para impedir la propagación del cólera.

GACETILLA LOCAL.

PEREGRINACION Á NUESTRA SEÑORA DE LLUCH.

[AMAMOS Á MARÍA!

Lo estamos viendo, y el corazón alborozado, celoso de si pudiera ser ilusión tanta belleza, se resiste á dar fe al testimonio de los ojos. Estamos viendo una explosión de amor y entusiasmo hacia nuestra Madre amantísima, venerada en el más famoso de nuestros santuarios cual nunca la acertamos á creer y esperar; estamos viendo el majestuoso despertar del fervor antiguo con sus cantos populares, sus preces públicas, sus romerías generales, su hermoso cortejo de santas penalidades, de generosos sacrificios, de edificantes y consoladoras virtudes; estamos viendo como áun alienta en el pecho de los mallorquines el corazón católico de nuestros gloriosos padres, como áun su vida, por la fe y el amor sublimada, no se ha extinguido, sino que se transfiere vigorosa á sus nietos, como áun, á pesar de todas las seducciones que nos rodean, no hemos dilapidado los hijos pródigos la pingüe herencia de dotes de naturaleza y de tesoros del cielo que heredamos de aquellos nobles ascendientes tan ricos en la fe y piedad sinceramente cristianas.

Lo que estos días pasa en Palma y en Manacor, donde los peregrinos á parte de los carruajes particulares que muchísimas familias aprovechan, cubren las listas de suscripción y agotan todo el material de los trenes de la Compañía; lo que pasa en

los pueblos, donde se piden con instancia y se aprenden con fruicion los cantos de los peregrinos y donde se agotan los vehiculos disponibles para el transporte de los romeros; lo que pasa en las villas y lugares que tienen su asiento en las vertientes de los venerados montes de Escorca y en los llanos que los rodean, cuyos moradores se disponen á subir en masa al Santuario de la Señora de Mallorca, de la Reina de los mallorquines; y todo esto en medio de los ardores de la canícula, entre las fatigas de la trilla y la urgencia de todas las labores agrícolas; todo esto, sin que ningun hecho poderoso y avasallador conmueva el espíritu de este pueblo de creyentes; esos sucesos, decimos, que están pasando á nuestros ojos, ¿cómo se explican? ¿cómo se comprenden?

Una voz apenas perceptible ha nombrado á María, y ese nombre dulcísimo, tan sinceramente amado, tan grato á todo corazón mallorquin, ha brotado espontáneamente de todos los pechos, ha resonado en todos los labios, ha llenado de sus cadenciosas vibraciones la atmósfera que nos rodea, repercutiendo, sonoro y dulce, en nuestras armoniosas riberas, en nuestros florecientes campos, en nuestra, frondosa, montaña, cual si los ángeles bellos repitiesen ese nombre mágico á todos los oídos con el acento de una voz de Dios, de una cita de la gracia, de un llamamiento de nuestra Madre Purísima.

¡Ah! ¡La amamos!

¡Si! ¡Amamos á María!

Ved ahí la clave de este suceso inesperado y prodigioso.

Amamos á nuestra Madre, á Nuestra Reina, á nuestra Protectora los que tenemos la gloria y el consuelo de confesarnos hijos sumisos, súbditos fieles, clientes agradecidos.

¡Amamos á María!

Cualesquiera sean las tinieblas que anublan y oscurecen la luz hermosa de esta isla de oro, iluminada por la fe; cualesquiera sean las querellas que dividen y enemistan los corazones de este pueblo de hermanos; cualesquiera sean las llagas secretas que turban y comprometen la dulce paz de estas cristianas familias; el amor á María nos asegura y nos salva.

María es MADRE DE LA LUZ y TRONO DE LA SABIDURÍA; nosotros la amamos; y ella disipará los errores con que el siglo pretenda eclipsar nuestras luminosas creencias.

María es MADRE DEL AMOR HERMOSO; nosotros amamos en ella ese puro y noble amor; la union y la concordia, vendrán, al mandato de María, á extinguir la tea de la discordia y á enlazar en estrecho lazo nuestros pacíficos corazones.

María es REINA DE LAS VIRTUDES, y las irá plantando y cultivando en las almas y familias que rendidamente la veneran.

¡Amamos á María!

Este solo mérito nos basta para alejar de nosotros todos los males, y atraer sobre nuestra afortunada cabeza todos los bienes.

¡Amamos á María!

Testigos son los cielos y la tierra del amor con que estos días invocamos á nuestra Madre, llenando de alegría á los ángeles y de consuelo á los hombres.

La amamos... Escuchemos su voz, imitemos sus virtudes, aprovechemos su poderosa intercesion y su maternal misericordia, y, como dicen las sagradas letras, «en ella hallaremos la vida y alcanzaremos del Señor la Salud.»

Nuestros lectores recordarán que, al iniciarse la peregrinacion á Nuestra Señora de Lluch, instamos eficazmente á todos á inscribirse para recoger cuanto antes el *minimum* pedido por la Compañía, como base necesaria de todo arreglo. Una vez cubierto este *minimum*, el entusiasmo de los romeros siempre en aumento obligó á pedir á la Compañía el *maximum* de peregrinos que podrán trasportar los dos trenes, de Manacor y de Palma, reuniendo en ambas estaciones todo el material disponible. Resulta que, en números redondos, son quinientos los pasajeros que puede admitir cada uno de los trenes colocándose en cada departamento de primera 6 personas y 8 en los de segunda, que es el pasaje ordinario; pero, siendo este número insuficiente para satisfacer á los muchos romeros que nos asedian pidiendo por amor á la Virgen un pasaje, ha creído la Junta con anuencia de la Compañía poder elevar á seiscientos el número definitivo de los peregrinos de cada tren, colocándose respectivamente ocho pasajeros en cada departamento de primera, y diez en los de segunda, número que en esos departamentos caben con toda comodidad.

Se ofrece la dificultad de hallar los carruajes que tendrán que aprontarse en Inca en número verdaderamente fenomenal. A esto obedece el adelantarse el tren de Manacor para dar espacio á que, caso de necesidad, pudiesen hacer los carruajes un doble transporte.

Para uno de los trenes tiene la Junta comprometido á esta hora los carruajes necesarios. Pero, para que los romeros no tengan que sufrir dilaciones ni embarazos de ningun género, es de desear, y así lo está gestionando la Junta, que el número de carruajes reunidos de una vez, sean capaces para los dos trenes.

Aquí preguntamos nosotros:

Y ¿no habrá entre los devotos de María quien mande á Inca espontáneamente su propio carruaje?

Y ¿habrá en todos aquellos pueblos del contorno de Inca quien tenga un carruaje propio ó de alquiler y no se crea en conciencia obligado á ponerlo á disposicion de la Junta para los peregrinos de María?

El tiempo lo dirá; nosotros descansemos tranquilos en el patrocinio de la Virgen y en la devocion de sus amantes hijos.

Vean nuestros amigos este otro prodigio que ofrecemos á su consideracion:

«En el lugar de Fornalutx de la villa de Sóller en el año 1638 un hombre, que por mas de dos años padecía el penoso accidente de hidropesía, llegó á estado tan disforme, que con ambos brazos no podía abrazar la hinchazon del vientre, causando á todos horror y espanto. Rabioso y desesperado, con la extrema sed que padecía, tanta, que lloviendo un día, se echaba á tierra para chupar el agua, y fué preciso que lo atasen á la cama; se acordó del universal poder de nuestra Señora, é imploró su Patrocinio, ofreciendo servirla medio año, si le daba la salud. Empezó, hecho el voto, á sudar con tanta abundancia, que en el corto espacio de una hora, le faltó la monstruosa inchazon, y dentro de pocos días no sólo cumplió su voto, si no que aun añadió algunos donativos de aceite, reconocido á tan especial beneficio.»

Para confusion de los que tan amenudo cacarean y hacen alarde, por el mero hecho de haber sido elegidos concejales del Ayuntamiento, de que la mayoría del público palmesano no es católica, transcribimos á continuacion el estado religioso de las Baleares por demostrarse en este documento oficial, de una manera elocuente, el número de prosélitos de las distintas religiones confesadas en el censo de 1877.—Dice así:

| | |
|-----------------------------------|---------|
| Católicos | 288.667 |
| Protestantes | 177 |
| Iglesia griega ortodoxa | 8 |
| Racionalistas | 147 |
| Libre pensadores | 17 |
| Indiferentes | 17 |
| Ateos | 2 |
| Sin religion | 3 |
| No constan | 5 |

Enmudezcan, pues, las ateos é impíos, ante la lógica de estas cifras, las cuales arrojan á la faz de ellos el más solemne mentís, y nos excusan el trabajo de rebatir sus falsas y peregrinas pretensiones. La mayoría de los baleares son católicos por confesion propia, y lo prueban con sus actos religiosos, con su acrisolada fe y nunca desmentida piedad.

Por falta de exactitud en los datos, dijimos anteayer que la estatua de la Concepcion, tallada por el Sr. Tórres, ocuparía una capilla en la iglesia de San Lázaro. Mejor informados, debemos decir hoy que está destinada á la nueva iglesia que se levanta en el caserío de Son Nicolau, bajo la direccion del Arquitecto Sr. Pavía.

Y, á propósito de imágenes, mencionaremos la de la Virgen del Carmen, tallada en madera por el escultor catalan Sr. Bancells, destinada al oratorio de las Hermanas terciarias del Carmen en nuestra ciudad.

Verdaderamente es notable esta última estatua por su majestuosa posicion y por su imejorable colorido. El artista, salvando las maneras rutinarias de presentar á la Madre del Carmelo, ha plegado graciosamente su manto sobre el hábito asaz oscuro, colocado un prolongado cetro en su derecha, y coronado su cabeza con la diadema de emperatriz y con el nimbo de gloria celestial. La mística delicadeza y el candor divino que irradian los rostros de la Madre y del Niño, acreditan al Sr. Bancells de aventajado artista en el género religioso.

De desear sería que nuestros escultores fueran más bien retribuidos de lo que suelen serlo, á fin de poderles exigir mayor estudio en sus obras, y evitar la competencia que á menudo les hacen los escultores del continente.

El vapor-correo *Union* zarpó ayer tarde para Valencia con la balija, 46 pasajeros y carga.

Hoy á las siete de la mañana ha fondeado el vapor *Bellver*, procedente de Barcelona, con carga y 92 pasajeros.

No ha traído correspondencia.

Nos escriben de Costix que ayer, sobre las dos y media ó tres de la tarde, bromeando con una escopeta dos íntimos amigos, disparóse ésta é hirió á uno de ellos con tan mala suerte, que á las pocas horas había sucumido, dejando en la mayor consternacion á su compañero y á otras personas que presenciaron la desgracia.

El herido, ántes de fallecer, manifestó á varias personas que fueron á visitarle, la inocencia de su compañero, y recibió los sacramentos de la penitencia y extrema-uncion.

A las seis de esta mañana el digno y celoso Juez de primera instancia del partido de Inca estaba ya en Costitx instruyendo las primeras diligencias.

Del 30 de Abril al 6 de Mayo último ocurrieron en esta ciudad y su término 18 nacimientos: 14 niños y 4 niñas. Las defunciones se elevan á 27, causadas 4 por sarampion, 1 por tisis, 11 por enfermedades agudas de los órganos respiratorios, y 11 por otras enfermedades.

De la comparacion entre nacimientos y defunciones resulta el déficit de 9 individuos en el censo de poblacion.

En el vapor *Bellver* ha llegado esta mañana, con ánimo de visitar algunos puntos de nuestra hermosa isla, el jóven D. Antonio Rubió y Lluch, ya ventajosamente conocido por sus bellas producciones en la República de las letras.

La Junta provincial de Instruccion pública, queriendo evitar en cuanto sea posible los inconvenientes que ofrece la reunion de niños en las escuelas públicas durante la época canicular; y teniendo en cuenta las malas condiciones de que generalmente adolecen los edificios en donde aquéllas se hallan instaladas, ha acordado invitar á las Juntas locales de primera enseñanza para que tengan á bien conceder vacaciones á todos los profesores de las mencionadas escuelas.

Ayer entró en este puerto el vapor *Santueri*, que acaba de hacer el viaje de recreo de circunvalacion de la isla. Lo apacible del tiempo permitió que los pasajeros pudiesen contemplar los bellos pintorescos y panoramas que ofrecen nuestras costas.

En Castellon se ha verificado una lucha, á campo abierto, entre los toros padres de dos ganaderías, la de Borrás, de Cabánes, y la de Tarin, de Chilches. El sitio elegido fué la llamada acequia de la *Obra*.

Apénas se encontraron los toros padres de ambas ganaderías, entablaron terrible lucha, quedando vencedor el *Moracho*, de la de Tarin. Luchó despues con otro de la propia ganadería llamado *Jardínero*, á quien venció igualmente.

Más de 200 personas presenciaron la pelea de los cornúpedos.

Segun pronósticos de un astrónomo, desde el 20 de este mes al 8 de Agosto el calor será excesivo é inaguantable en muchas provincias de España, hasta el extremo de que en algunos días el bochorno ha de ser tan sofocante que producirá asfixias.

En la velada musical que hoy se verificará en el Parque de la muralla, se ejecutarán las piezas siguientes:

- 1.^a Mazurka.—Rivetta
- 2.^a Wals autrefois.—Waldtenfel.
- 3.^a Preludio de la ópera *Faust*.
- 4.^a Duo de la ópera *Ruy Blas*.
- 5.^a Polka *La Mascota*.

Los Polichinelas trabajarán, siendo la funcion muy variada.

Al dar cuenta *El Bien Público*, de Mahon, de haber llegado á aquel lazareto, con objeto de hacer cuarentena, el vapor-correo de Filipinas *Santo Domingo*, dice lo siguiente:

«En esta ocasion, no podemos ménos de llamar la atencion del señor Delegado especial del gobierno, sobre el estado de dicho Establecimiento, que no cuenta hoy con el personal suficiente para que se ejerza la vigilancia con la escrupulosidad debida.

»Nunca, como en las actuales circunstancias, ha sido preciso que dicho Lazareto se halle servido convenientemente, y, por lo tanto, ha llegado el caso de que el señor Delegado obre con toda energía, reclamando los empleados que faltan, si no lo ha hecho ya, para que no se pueda atribuir á falta de celo cualquier desgracia que por dicho motivo ocurra.

»Esperamos, pues, que se elevará á la Direccion general la fundada queja á que hacemos mencion, y que sin demora se reclamará el personal que falte, cuidándose de que cada cual cumpla con su deber en el puesto que le corresponde.»

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 19.

De Barcelona en 4 días pailebot S. José, de 55 ton., patron Bartolomé Enseñat, con 6 mar y efectos.
De Marsella en 8 días jabeque Providencia, de 67 ton., patron Damian Vicens, con 6 mar., 2 pas. y efectos.

EMBARCACIONES DESPAHAGADAS.

Día 19.

Para Denia laud Virgen del Cármen, de 13 ton., patron Gabriel Compañy, con 5 mar. y leña.

COMPañIA INDUSTRIAL Y MERCANTIL DE MALLORCA

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y con arreglo al art. 39 de los Estatutos, se avisa á los Sres. Accionistas se sirvan hacer efectivo en la Caja de la Sociedad el 5.º dividiendo pasivo de cinco por ciento, ó sean veinticinco pesetas por accion, desde el 20 al 30 de los corrientes.
Palma 4 Julio 1883.—El Administrador, José Rosich.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

El día 24 del actual, víspera de San Jaime, el tren mixto de Palma á la Puebla, de las 4'15 tarde, se verificará tambien hasta Manacor.

El día 25, feria en Manacor y fiesta en varios pueblos de la linea, ademas de los trenes ordinarios, se efectuarán los extraordinarios siguientes:

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 8'30 noche.
De la Puebla á Palma: á las 7 noche.
Palma 17 de Julio de 1883.—El Director general, Guillermo Morágués.

VENTA DE ALCOHOLES.

En la fábrica de destilacion y refinacion, establecida en Manacor, se hallan de venta alcoholes de vino de más de 40 grados.

Para precio y demás informes dirigirse á las oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor en esta ciudad, ó en el despacho de la misma fábrica.

VIAJE DE RECREO

al derredor de la isla por el vapor Santueri.

El día 17 del corriente mes saldrá este vapor de Puerto-Colom en direccion al de Palma en el que permanecerá desde las nueve y media hasta las doce que saldrá para el de Soller en donde pernoctará.

El día siguiente á las cinco de la mañana continuará su viaje deteniéndose mas de tres horas frente al torrente de Pareis y otras tantas ante las cuevas de Artá. Para que los pasajeros que gusten puedan visitar dichos puntos siguiendo su itinerario hasta el puerto de salida.

Al anochecer del 19 devolverá á Palma los pasajeros que en dicho punto y en Soller se hubiesen agregado á la expedicion.

Precio de pasaje 10 pesetas.

A LOS SEÑORES ECLESIASTICOS

JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destruccion de los sombreros.

Tambien se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.
Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

A LOS SEÑORES ECLESIASTICOS

Gran fábrica de tejidos de seda con oro y plata para ornamentos de iglesia, de Garin é hijos, de Valencia, premiados por S. S. Pio IX y con trece medallas en varias exposiciones nacionales y extranjeras.

Esta casa se dedica á la produccion de todos objetos para el culto divino, siendo una especialidad sus casullas confeccionadas y para confeccionar, en donde las hay desde el ínfimo precio de 8 á 200 duros.

Para los pedidos y demás informes dirigirse á D. Manuel Riá, calle Santo Espiritu, núm. 50 1.º único representante en las Baleares y sucesor del Sr. Anaya.

CÁBR.A.

Se vende una de hierro, en muy buen estado, y provista de doble engranaje, freno de palanca, etc., etc. Conviene á los maestros, constructores, destajistas de obras, dueños de fábricas, etc., pues su mecanismo perfeccionado permite levantar pesos de consideracion con suma facilidad. Dará razon el maestro Buenaventura Barceló, calle de Feliu, núm. 37.

VENTA.

A voluntad de sus dueños se vende una casa de bastante capacidad, con cinco portales, tres pisos, terrado y agua de pozo, capaz para cualquier industria, sita en frente al horno del Santo Cristo, esquina calle Pelaires y á la de Porfangos sin salida. Informarán calle Jaime II, número 81, Entresuelo.

OBRAS EN PROSA Y EN VERSO

DE

D. TOMAS AGUILÓ.

Se han publicado los tomos siguientes:
Tomo I: *A la sombra del ciprés.*—Cuentos y fantasías.—XXXII—327 páginas.
Tomo III: *Poestas en Mallorquin.*—VI—350 páginas.
Tomo IV: *Artículos religiosos.*—Jesucristo.—IV.—340 páginas.

En Prensa.

Tomo V: *Poestas religiosas.*
Tomo II: *Novelas.*

El deseo de variar las materias y la comodidad del autor que entiende en el arreglo de estos tomos, han aconsejado alterar el orden riguroso en su publicacion.

Esta obra en papel superior y tipos elzevirianos, véndese en la *Librería de Propaganda Católica* (Fortuñy, 6) á 3 pesetas tomo; 2'50 para los suscritores á toda la obra.

LOS PELEGRINS DE MALLORCA

Á NOSTRA SENYORA DE LOURDES.

Himno de la Peregrinacion Balear—Letra de D. J. Roselló y música de D. Juan Albertí Pbro.—Se ha hecho una edicion con la nota y se vende en la *Librería de Propaganda Católica* á 25 cénts. de peseta, ejemplar.

Tambien se hallan de venta al mismo precio las partituras compuestas por los Sres. Torres y Torrens.

LA PREVISION

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA
DOMICILIADA EN BARCELONA

Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8

Capital social, 5.000.000 de Pesetas

JUNTA DE GOBIERNO.

Presidente.

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vice-Presidente.

Excmo. Sr. D. Isidoro Pons.

Vocales.

Sr. D. José Amell.

Excmo. Sr. Marques de Ciutadilla.

Sr. D. Pelayo de Camps, Marques de Camps.

Sr. D. Ramon de Siscar.

Sr. D. Lorenzo Pons y Clorch.

Sr. D. Eusebio Güell y Bagalupi.

Sr. Marques de Montoliu.

Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.

Sr. D. Juan Prats y Rodés.

Sr. D. Odon Ferrer.

Comision Directiva

Sr. D. Fernando de Delás.

Sr. D. José Carreras Xuriach.

Sr. D. Roberto Roberty Surís.

Administrador.

Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Representante en Palma.

Sres. Picornell, Hermanos.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formacion de dotes, redencion de quintas y otros fines análogos: seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando interes.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales.

La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos: al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraido una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiera dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc., etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por las PÓLIZAS SORTABLES, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

ESTABLECIMIENTO DE PERFUMERÍA

DE

FRANCISCO CANALS

CALLE DE BROSSA NÚM. 10.

En este Establecimiento se ha recibido un grandioso y variado surtido de Abanicos desde el ínfimo precio de dos reales hasta 200 reales uno, procedentes de las principales fábricas del extranjero y de la Peninsula.

Abanicos de Viena de última novedad en riquísimos dibujos.

Abanicos de Valencia desde el más ordinario al mas riquísimo de nácar.

Brossa 10, CANALS, Brossa 10.

COLEGIO DEL BEATO RAIMUNDO LULL,

EN SANTA MARÍA, CALLE DE LA TANCA.

En este acreditado establecimiento de 1.º y 2.º enseñanza se admitirán pensionistas por la módica retribucion de ocho duros y medio al mes. Informarán en dicho establecimiento.

PIANOS

Á PLAZOS

DE 6 Á 10 DUROS MENSUALES.

DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FABRICAS MAS ACREDITADAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTIA POR SU SOLIDEZ.

LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

Á PLAZOS

ARMONIUMS

ALQUILERES.—En la calle de la Marina núm. 52 hay un segundo piso para alquilar.

En la calle de la Cordelería núm. 57 hay un tercer piso para alquilar.—Informarán General Barceló 18.

En la calle de la Concepcion núm. 112, hay un segundo piso con cinco dormitorios y demas dependencias y agua á grifo en la cocina.

Se alquila en Establiments una casa que contiene dos cuartos dormitorios, agua de fuente y demas comodidades. Informarán en la calle de las Monjas, número 23, piso 2.º.

Una cochera en la plaza de San Francisco núm. 6, y unos entresuelos interiores de la casa núm. 82 de la calle de la Concepcion. Darán razon calle del Deanato, n. 1.º

Tambien hay un almacen de mucha capacidad. En el primer insormarán.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 19 á las 5,15 t.

(Recibido el 19 á las 7,12 t.)

Congreso.—La rebaja en los ferrocarriles se ha aprobado esta noche.

Senado—Ha terminado la discusion de los presupuestos.

La salud pública inmejorable en toda España.

Desaparece el peligro en el señor Conde de Chambord.

Aumenta el cólera en el Cairo.

Bolsin: 64,60.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

| | |
|--|--------|
| Madrid 4 por 100 interior contado . . . | 64'40 |
| Id. id. fin corriente . . . | 64'30 |
| 4 p ^o amortizable | 75'75 |
| Empréstito de Cuba | 96'35 |
| Banco de España | 281'00 |
| Paris 4p ^o interior contado | 62'56 |
| Palma 4p ^o interior contado-Liquidacion | 64'40 |
| Barcelona 4p ^o interior contado | 64'17 |
| Coloniales | 60'62 |
| Nortes | 109'00 |
| Alicantes | 96'50 |
| Orensos | 26'25 |
| Lóndres | 62'38 |
| Francias | 80'50 |